

新民海外

本报海外文编部主编 | 第 12 期 | 2019 年 4 月 21 日 星期日 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn



人物名片

吴昊

- ◆ 俄罗斯华侨华人青年联合会会长
- ◆ 俄罗斯中国和平统一促进会秘书长
- ◆ 俄罗斯五洲世纪集团公司总裁
- ◆ 丝绸之路传媒创立人

“中国是我的根，我愿意在文化、教育、旅游等方面通过自己不懈努力，促进中俄两国之间各领域的广泛合作。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长、俄罗斯中国和平统一促进会秘书长吴昊在接受采访时如是表示。

吴昊说，在海外打拼的 20 多年，努力为在俄侨胞搭建交流创业平台，积极做好中俄两国文化交流的桥梁与纽带，这一切，都源自他内心的初衷。

俄语文学博士架起中俄「文化桥梁」

◆ 李晨晓



■ 2018 年，吴昊参加在索契举行的“俄罗斯国际运输和物流论坛”

1 求学白俄，背普希金诗“证明”身份

吴昊在海外打拼的经历，还要从上世纪留学经历说起。而这个经历也让他做出了留在海外奋斗的重大抉择。

上世纪 80 年代末 90 年代初，正是中国出国潮高涨的时候，吴昊也在这个时候赶上了出国留学的这趟“列车”。“当时江苏的扬州师范大学有一个与白俄罗斯合作的项目，我有幸入选。”

初到白俄罗斯，饮食、文化上的差异，给吴昊留下许多难忘的记忆。他回忆道：“有一次过节，当时大家还在读预科，想着送给老师一束花当作节日礼物。结果，我们给老师送的是双数，弄得老师哭笑不得。后来老师告诉我们，不论是白俄罗斯还是俄罗斯，平常送花都不得送单数。因为在他们的传统礼仪里，只有参加葬

礼才会送双数。”

老师解释完后，大家的反应还是很机智的，立马将花分成了两束，5 支那束送给老师，3 支那束送给了老师的女儿。

预科结束后，吴昊正式进入戈梅利国立大学攻读语言文学硕士。在吴昊看来，精通一个国家的语言，可以更好地了解他们的文化与历史。

吴昊还回忆了一件趣事：“有一次，我与同伴一起去商场购物，出门时忘记带相关证件与护照。正巧当天遇到警员执勤抽查。在被询问时，我向警员解释，自己的身份是留学生。那位警员问，‘你怎么证明呢？’于是，我就给他背普希金的诗《纪念碑》。刚背了一小段，警员立刻打断我说，‘我相信你们是留学生了！’”

2 赴俄读博 奠定未来发展方向

在白俄罗斯的留学经历，对吴昊未来的发展起到了很大的影响。而在此阶段，一位中国专家的出现更让他有了留在海外继续深造的念头。这个人就是时任北京大学外国语学院副院长、俄语系主任任光宣。当时，任光宣教授到莫斯科访问，吴昊便去拜访了他，两人因此结缘。任教授亲自陪他去高尔基文学院，并为他做了读博推荐。攻读博士，让吴昊在俄罗斯语言文学方面得到进一步深造。2016 年，由于他在学术研究、翻译成果和推动中俄教育、文化合作等方面的成就，吴昊被莫斯科州大学授予名誉博士称号。

读博期间，吴昊还在莫斯科一家中文报社《世纪日报》兼职，并经常为一些

文化交流活动牵线搭桥。在众多的工作经历中，让吴昊印象最为深刻的是一次志愿者活动，正是此次活动决定了其毕业后的发展之路。

那是 2001 年，北京奥申委代表团前往莫斯科参加申办 2008 年奥运会的最后陈述。吴昊作为志愿者，为代表团工作人员做一些翻译工作。7 月 13 日，当听到时任国际奥委会主席萨马兰奇宣布北京申奥成功时，大家激动得热泪盈眶，相拥庆贺。在那一刻，吴昊感到无比的骄傲与自豪，感受到了当代青年人的使命感与责任感。吴昊决心，要作“中俄文化交流之间的桥梁与纽带”，让更多的俄罗斯民众了解中国、喜欢中国。

4 妻子“撑腰”让丈夫无后顾之忧

理解与支持，我便可以心无旁骛地工作。”

对于未来是否让孩子出国接受教育，吴昊说，“现在越来越多的华二代、华三代都面临着基础教育问题。我认为孩子从小应该接受中国文化的教育和熏陶，至少会说一口流利的中国话。我建议，在中国读完九年义务教育之后，再让孩子自己做选择。”

关于事业，关于未来，吴昊有很多的计划与期许。他说，目前“一带一路”倡议推

博士毕业后，吴昊没有选择在大学从事教育工作，也没有选择当时很火的贸易行业，而是投入到了文化领域的创业中。吴昊解释说：“一是因为我对贸易行业兴趣不大，也不是每个人都有能力去做贸易，干这一行需要一定的经济头脑与相关的专业技能，而我对并不擅长；二是，一直以来我的兴趣爱好就在文化方面，正因为我在读博期间经常参与中俄之间的文化交流活动，所以从事文化领域方面的工作我会更加得心应手。”

上世纪 90 年代，中俄贸易正处于火热时期，而做文化交流行业的人却很少。比较幸运的是，在创业初期，吴昊遇到了很多贵人的帮助与支持。而经过团队的不懈努力和各路高人的指点，吴昊的第一家中俄文化交流机构——俄罗斯五洲世纪集团终于创办。

说起这段经历，吴昊非常感慨：“因为公司刚刚起步，要从各方面一点一滴慢慢地做起。创业期间，我经历了俄罗斯自我发展的‘阵痛’期，也碰到了两国人民认知差异等各方面的的问题，这些都需要自己逐步适应、调整。”此外，由于公司初创，很多事情，他这个老板都要亲力亲为：“比如举办一场演出，大到整个活动的筹划安排，小到场地租赁、观众数量确认等，事无巨细，都要我亲自搞定。2007 年 9 月举办的‘俄罗斯·中国浙江周’活动，其中的一场音乐会由我们的团队负责。当时没有太多的经费去做广告宣传，但为了音乐会的规模与演出效果，需要邀请一些俄罗斯政界、文艺界的人士参与……我当时还没什么人脉，只能依靠仅有的资源，打遍电话跑断腿，最后终于圆满完成。”

在事业经营得越来越顺利的同时，吴昊也极力帮助在俄侨胞搭建交流平台。2008 年，吴昊与一批在俄青年华侨华人筹划成立了俄罗斯华侨华人青年联合会，吴昊当选会长。

吴昊表示，在生活或工作中，广大在俄华人华侨难免会遇到种种困难，俄罗斯华侨华人青年联合会为大家提供各种帮助，如法律援助、帮助进行口译或文件翻译等。2008 年，有大量在俄华商的货物被相关部门扣押，联合会积极帮助华商和有关部门进行交涉，处理好相关问题，保障在俄华人华侨的合法权益。

吴昊还担任俄罗斯中国和平统一促进会秘书长一职。吴昊和团队成员根据促进会的宗旨，多次举办讲座、座谈会、纪念活动。比如，2015 年，为纪念世界反法西斯战争胜利 70 周年，促进会在莫斯科“二战纪念馆”举办了图片展；2016 年 10 月，促进会为赴俄慰问演出的“亲情中华”艺术团提供协助。

近两年，在积极致力于中俄文化之间的交流活动之余，吴昊还创立了丝绸之路传媒集团。他说：“希望通过更加多元的渠道，向更多的俄罗斯民众讲好‘中国故事’，让双方民众彼此更加了解。”

动中国与沿线国家“五通”成绩显著，而在民间交流方面，吴昊认为，这是说起来简单，但做起来却是最难的事情。他希望在中俄关系持续向好的大背景下，更加积极地参加俄罗斯主流社会活动，向俄罗斯人传递中国形象，让更多的俄罗斯人了解中国文化、了解中国。吴昊说，他们目前正在筹划更多活动，加强上海、苏浙一带与俄罗斯各个地方之间的文化交流与合作。

3 创业艰辛 稳扎稳打获认可



■ 2018 年，吴昊(右)参加俄罗斯记者协会 100 周年活动